

# 服务性学习模式在妊娠期糖尿病临床教学中的应用

厉晶晶 徐 艳 王 燕 胡龙凤

(南京医科大学康达学院第一附属医院(连云港市第一人民医院)产科 222002)

**摘要:**目的:探讨在妊娠期糖尿病临床教学当中服务性学习模式的应用价值。方法:以2021.01~2022.01期间到我院产科实习的120例护生为例,采用整群随机对照的方法,选取符合纳入标准的护生,将研究对象分成两组,即对照组、MDT组,每组护生各60例,前者采用传统带教方法,后者以传统带教为基础采用服务性学习模式,对两组考核成绩、护生对教学模式的支持情况进行调查。结果:MDT组护生的临床操作技能水平分值、理论知识分值明显高于对照组,差异有统计学意义,(P<0.05);MDT组护生教学模式支持率明显高于对照组,差异有统计学意义,(P<0.05)。结论:为妇产科护生开展妊娠期糖尿病疾病临床教学当中,服务性学习模式的实施,对提升护生对该种教学模式的支持率以及临床操作技能与理论知识有着极为重要的意义。

**关键词:**妊娠期糖尿病疾病 服务性学习模式 临床操作技能水平

**中图分类号:**R-4; G642.4 **文献标识码:**A

**DOI:**10.12218/j.issn.2095-4743.2022.10.132

妊娠期糖尿病是严重影响到妊娠期女性身体健康产生严重威胁的病症,病情严重的时候会对母婴安全造成严重威胁<sup>[1]</sup>。在为妊娠期糖尿病实习生开展教学期间,配合高效的教学方案,可以将实习生教学效果进一步提升,可以使实习生构成极好的综合素质。服务性学习新型的实践方式、教育理念,可以将学业学习和临床服务进行有效的结合,将学生当作教学服务对象的核心,主要目的是确保所谓患者所提供的学习服务保证具有更高的质量的。同时服务性的学习模式,可以采用确定制定学习目标的方式,将学前准备工作,以便实施有组织性与有目的性的反思活动,从而将学习整个过程与临床服务工作进行有机的融合<sup>[2]</sup>。鉴于此,本次研究纳入2021.01~2022.01期间到我院产科实习的120例护生为例,积极为其开展服务性学习模式,对该种教学模式进行研究,如下所示。

## 一、资料与方法

### 1. 一般资料

以2021.01~2022.01期间到我院产科实习的120例护生为例,采用整群随机对照的方法,将其分成两组,即对照组、MDT组,各60例,对照组:年龄:22~24岁,平均年龄:(23.00±0.30)岁,性别:男护生共5名,女护生共55例。MDT组:年龄:21~24岁,平均年龄:(22.50±0.50)岁,性别:男护生共4名,女护生共56例,比对两组护生一般资料,无明显差异,(P>0.05)。

### 2. 方法

对照组:传统带教法:护生在进入至科室后,护士长为

其进行简单的入科宣传教育工作,之后将其交由给临床带教教师,教学方法主要是护生跟随者带教教师学习应用“一对一”传统带教手段,依据产科的护理大纲,对教学计划设定,教师为护生教学内容进行示范和讲解。临床带教结束后,科室的相关领导者和教师对护生做教学考核,对于考试不合格的护生再对其进行指导教育,确保全部护生均能够考核达标。

MDT组:服务性学习模式:(1)前期准备与培训:在带教前的一个月,带教教师将学习相关知识明确下来,并了解科室内妊娠期糖尿病孕产妇的护理需求与身体特征,调查研究护生的学习需求与现状,按照护生临床实习大纲设计全面的带教方案,将学习内容与主题确定下来。(2)护理课程学习:教学教师带领着护生对关于服务性学习相关事项掌握,可采用成立学习小组的方式进行,再一次的整合准备学习当中相关事项,查找出有关资料之后,对其再次进行整理,保证护生可以实习期间实施的护理活动都能够满足患者对护理服务的实际需求。(3)服务行动与反思:对于刚刚入科室的护生,带教教师为其开展入科教育,对服务性学习模式的相关理念、技能以及知识进行讲述,除了本科室转科与基础操作外,还应该了解健康教育、心理护理实施的意义,并对几种合理的护理方法进行了解,保证在临幊上护生可以更好的满足患者个人主观需求。护生依据带教计划,按照所设计的服务性的学习主题,对相关资料进行查阅,然后由带教教师指导开展产科相关护理活动,其内容主要包含静脉输液、晨晚间的护理等一系列基础性的护理服务,也应该为伴有妊娠

期糖尿病孕的产妇增强心理疏导以及运动与营养指导，并开展母乳喂养指导教育、新生儿护理等相关干预服务。护生在操作期间，教师应该将自身的导向与组织作用发挥出来，每日的下午在实习结束之前的半个小时组织护生开展约二十分钟的小组讨论会，每隔七天开展1次反思型讨论会（一次约一个小时），将会议内容记录好，每周都需要写一篇反思日记。反思日记内容主要包括：对临床当中的特殊实践或者病例描述等；对特殊事件出现的意义进行讲述；与个人临床经验相结合，考核护生的临床操作以及理论知识；归纳学习过程。对于护生上交给教师的反思日记，带教教师应对其认真的阅读并为其及时做出相应的反馈。

### 3. 观察指标

(1) 考核成绩：统计护生的临床操作技能水平（总分为100分）、理论知识（总分为100分）。

(2) 教学模式支持情况：使用采用匿名问卷形式调查入选护生对护生教学模式支持情况进行调查，总分为100分，共分成三个等级即，非常支持（>90分）、支持（65分到90分）、不支持（<65分）支持率=（非常支持+支持）/总数\*100%。

### 4. 统计学方法

考核成绩等数值变量采取 $(\bar{X} \pm s)$ 表示，t检验，教学模式支持情况等定性资料应用百分比表示， $\chi^2$ 检验；P<0.05说明数据对比有统计学意义，统计学软件SPSS23.0。

## 二、结果

### 1. 两组护生考核成绩比较

MDT组护生的临床操作技能水平分值、理论知识分值明显高于对照组，(P<0.05)，见表1。

表1 两组护生考核成绩比较[ $\bar{x} \pm s$ , 分]

组别	例数	临床操作技能水平（分）	理论知识（分）
对照组	60	$61.63 \pm 4.49$	$65.69 \pm 1.57$
MDT组	60	$92.19 \pm 6.31$	$91.81 \pm 4.21$
t	-	30.566	45.029
P	-	<0.001	<0.001

### 2. 两组护生教学模式支持情况比较

MDT组护生教学模式支持率明显高于对照组，(P<0.05)，见表2。

表2 两组护生教学模式支持情况比较[n, (%) ]

组别	例数	非常支持	支持	不支持	支持率
对照组	60	13 (21.67)	18 (30.00)	29 (48.33)	31 (51.67)
MDT组	60	25 (41.67)	34 (56.67)	1 (1.66)	59 (98.34)
$\chi^2$	-	-	-	-	34.844
P	-	-	-	-	<0.001

## 三、讨论

对于护理专业的学生来说，产科临床实习为临床实习当中轮转的一个科室，其为护生从学生身份向护士身份的转换的过渡期，在实习的过程中，教学质量对培养护生未来护理思维有着十分重要的意义<sup>[3]</sup>。传统教学模式在为护生指导教育防止，护生主要是带教教师进行一对一指导，带教教师教指导护生护理操作内容，在整个带教过程当中，使得护生缺少独立思考的机会，被动的学习状态使整个教学质量产生一定影响；而服务性的学习模式属于将学生当作主要服务对象的教学方案，为学生创设科学且针对性学习计划，将学前准备与组织活动做好，巧妙的融合学习与相关服务工作，并且也可以培养教师和学生间的感情，对于护生和带教教师都有些积极影响。

在妊娠期糖尿病疾病临床教学当中，服务性学习模式的实施，在整个服务过程当中贯穿。服务活动在开展前，护生采用对相关资料的查阅、汇总，并对实用性资料进行整合。护生在日常服务活动当中，运用自身学习知识、技能，对其进行创造性思维有效的开拓，积极的发展问题，并将其立即解决，并且也可借助书写实习日记的方式，回顾每天护理活动成效、收获和存在的不足之处，对个性化改进方案制定，将服务的流程与内容，保障良好的护理水平。护理服务活动后，采用小组沟通与发言和问答等形式及时的进行反思，在促进护生思考的基础上，也可以使得护生个性和自我认知进一步发展。同时，也可以使其应用知识与理解能力得到明显增强，从而可以使其思维实践能力以及沟通交流和批判性思维等等能力得到明显增强。服务性学习将传统以校内实验、课堂讲授为主的教学方法转变，为学生供给更具有真实性的服务情境，在和妊娠期糖尿病患者中增强对理论知识点的学习，使护生学习更加主动，使其自主学习能力与学习积极性得到提升。在实践当中护生应该和患者不断的沟通，从而使其沟通能力得到提高，从而可对其综合素质进行培养培养。同时，该种学习模式还可以培养护生的职业态度与职业技能。学生于服务当中为患者开展母乳喂养指导教育、新生儿护理等相关干预服务，可以进一步实现课程教学目标。另外需要注意的是：在实践当中护生可以更加的了解

患者具体情况，使患者的态度得到明显改变，利于培养护生的职业素养，促使学生在未来就业当中选择妊娠期糖尿病疾病护理岗位，满足了社会对于高级护理人才的实际需求<sup>[4]</sup>。护生虽然对服务性学习模式非常的认同，但是整个实践机会会花费较多的时间来准备，并需要将课后的总结、反思日记、报告书写等完成，空闲时间较少，从而导致其有着极大的学习压力。所以，建议可适当的将理论学习时间减少，将反思与撰写报告的时间减少。康铝<sup>[5]</sup>在实践研究当中以70名护生为研究对象，分成两组即对照组（传统的教学方法），观察组（服务性学习模式）。其通过实践得出：观察组的护生护理思维能力、操作成绩、理论成绩等明显高于对照组，( $P<0.05$ )。其总结得出：产科护理临床带教当中，将服务性学习模式引入，可将护生对于产科的理论知识与操作知识掌握程度提升，且能将综合成绩提升，改善带教教师、护生间关系，为护生未来进入到临床工作当中，对其护理思维进行培养。其指出临床实习为护理专业学生把理论知识融合临床实践知识的学习过程，和其他科室比较，产科为风险性非常高的一个科室，对于护理人员来说，其应该具有极高的实践操作技能与专业知识，同时这一科室内患者周转非常的快，产科内患者与其他科室比较，十分的特殊，护理人员应该为孕妇与新生儿供给十分优质的护理干预服务，但是针对于对实习生，应该主动的面对产科内相关工作，应该为患者供给更加优质的护理干预服务，传统教学方式在护生的实习期间，忽视了培养护生的个人临床思维能力，同时也影响到了其学习的积极性，导致教学效果欠佳。而服务性学习模式是让带教教师为学生供给更加优质的学习服务，使其主导作用被充分体现出来，且其教学积极性也被调动起来，结合服务性学习和产科护理，利于为护生融合基础知识框架，使其可以对产科基础知识更加理解，能够将临床教学效果提升。带教教师在服务性教学模式实施之后，进一步提升了护生个人学习积极性，使其临床工作态度明显转变，实现了从被动式的学习转换成为主动式的学习，使其个人综合能力得到明显提升。其在实践当中观察组带教教师个人满意度较对照组更高，该结果可以充分说明了带教教师于产科临床带教当中，借助服务性学习模式，重视对护生的护理思维能力培养，使护生对于带教教师教学满意度得到明显提升。本次研究结果显示：MDT组护生教学模式支持率明显高于对照组，( $P<0.05$ )；该结果可以充分说明了，在为妇产科护生开展妊娠期糖尿病疾病临床教学当中，实施服务性学习模式，可以提升其对该种教学模式的支持率。MDT组护生的临床操作技能

水平分值、理论知识分值明显高于对照组，( $P<0.05$ )。由此可以说明，在为妇产科护生开展妊娠期糖尿病疾病临床教学当中，实施服务性学习模式，可以提升其临床操作技能与理论知识。其也再一次证实了和常规护理教学模式进行比较，服务性的学习优势性非常的高，可以满足当前临床对于技能型人才的实际需求。针对于患者来说，护生为其所供给的护理服务质量可以得到一定的保障，能够进一步提升其对于临床护理工作的整体满意度，从而使得医院可以长期稳定发展。虽然，当前服务性学习法，被广泛的用到了护理课程、专题当中，但是在临床护理教学当中，该种教学模式正处在初步应用阶段，同时及时服务性学习有着非常多的的优点，但是在实际实施当中依然有一些问题存在，包含了学生的自学、小课讲以及角色扮演等方面，其占据的时间均非常的长，这些对于护生来说，压力非常的大。对于带教教师来说，该种教学模式，可以使其及时且不断的适应新的教学理念，教师应该全面的提升个人专业知识水平及能力，包含：综合知识技能等等，以将临床护理教学实际需求满足。整体来说，服务性学习为可行性非常高一种临床教学方法，在妊娠期糖尿病疾病当中应用能够使得护生扎实的掌握护理操作技术与基础理论知识，进而后期为妊娠期糖尿病患者提供护理服务奠定坚实且可靠技术基础，所以，建议将该种护理教学方案广泛的推行到临床护理干预当中。

综上所述，为妇产科护生开展妊娠期糖尿病疾病临床教学中，通过实施服务性学习模式，不仅可以提升护生对该种教学模式的支持率，也能使其临床操作技能与理论知识得到提升，值得推广并应用。

## 参考文献

- [1]张宗卿,林柏强.服务性学习模式在法学实践教学中的运用[J].法制博览,2022(02):19-21.
- [2]覃珠玲,李勤,罗彩红,等.妊娠期糖尿病合并妊娠期高血压疾病孕妇的临床特点分析[J].中国实用医药,2021,16(25):42-44.
- [3]李锦梅,于雪玲.妊娠期糖尿病疾病护理中产科护理干预模式价值分析[J].糖尿病新世界,2021,24(13):96-99.
- [4]王笑蕾,陈惠珍,苏静.服务性学习在老年护理学实践教学中的探索与应用[J].卫生职业教育,2019,37(19):67-68.
- [5]康铝.服务性学习模式在产科护理临床带教中的应用效果观察[J].临床合理用药杂志,2019,12(25):165-166.